Capitolo 1: Fare 3l

Sottospazi vettoriali 4

Argomenti: somma ed intersezione di sottospazi Difficolta: » » + *

Prerequisiti: tutto su sottospazi vettoriali, Span, dimensione, sistemi lineari

Negli esercizi seguenti vengono assegnati uno spazio vettoriale X e due sottospazi vettoriali
V e W, definiti in vario modo. Determinare la dimensione di V., W, VW, V+W. Determinare
anche una base per ciascuno di questi quattro sottospazi.

1. Spazio vettoriale X = R3.

(a) V={(z,y,2) e R*: 2z + 3y = 2}, W = Span{(1,-1,1),(0,1,0)};
(b) V={(z,y,2) eR3: 22+ 3y =2, v — 2 =0},
W={(z,9,2) eR3:32+2y =2, z+2=0};
(c) V={(z,y,2) eER®: 24+ y+2 =0} W = Span{(1,2,3)}
2. Spazio vettoriale X = R*.
(a) V={(z,y,2z,w) eR' :x+y=2+4+w, c+2z=y+w},
= Span {(1,0,0,—1),(1,2,3,4) };
V={(z,y,z,w) eR*:z+y=2+w}, W={(z,9,z,w) eR:z+z=y+w};
() V={(z,y,z,w) eR' 1z =y, 2 =w},
W={(z,y,z,w)eRV :2+y+2+w=0 z—y+2—w=0}
3. Spazio vettoriale X = R,[z].
(a) V ={p(z) € Ryz] : p(z) = p(—z) Vz e R},
W = {p(z) € Ry[z] : p(z) = —p(—x) Vz €R};
(b) V = {ple) € Reale] : p(1) = 0}, W = {p(z) € Reafz] : p(~v2) = p(V2) = 0O}

(¢) V ={p(z) € Rayfz] : p(z) = p(—x) V& R},
W ={p(z) € Rey[z] : p'(0) = p(3) = 0} (si intende che p'(z) & la derivata di p(z)).
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4. Spazio vettoriale X = M3zy3. Poniamo B=| 0 0 1 ev= |1

i S I | 0
(a) V={A€ Ma,3: A= At}, W={Ae Mzs: A=—-At};
(b) V={A € Mzx3: A= A}, W ={A € Msxs: AB = 0};
(¢) V={A€ M3.;: AB = BA}, W ={A € Mz3: Av = 0};
(d) V={A€ Mzy3: A= A}, W = Span{B, B'};
() V={A€ M3 : BA =0}, W ={A € Msy3: Av=0};
(f) V={A e M3.3: BA =0}, W ={Ae€ M;3,3: AB =0};
(g) V={A€ M3y3: BAv =0}, W ={A € Ms,; : ABv = 0}.

(Occhio al significato diverso che il simbolo “0” ha nelle varie formule)
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1. Spazio vettoriale X = R3.
(a) V={(z,y,2) e R®: 2z + 3y = 2}, W = Span{(1,—-1,1),(0,1,0)};
(b) V={(z,y,2) eR3: 22+ 3y =2, = — 2z =0},
W={(z,y,2) ER3:3z+2y =2, x+ 2 =0};
() V={(z,y,2) eR®:z+y+2=0}, W = Span {(1,2, 3)}
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2. Spazio vettoriale X = R

(a) V=A(z,y,2,w) eR:z+y=2+4+w, 2+2=y+w},
W = Span{(1,0,0,-1),(1,2,3,4)};
(b) V={(z,y,z,w) eR :z+y=z+w}, W={(z,y,2,w) eR 1z +2=y+w}

(©) V={(@,y,2w) eR' ;0 =y, z=w},
W ={{z.y,zw) ER* 1zt+ytztw=0, - yg+s—w=0}
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3. Spazio vettoriale X = Rey[x].

(a) V = {p(z) € Reylz] : p(x) = p(—2x) Vz e R},

W = {p(x) € Reylz] : p(x) = —p(—z) Vo € R};
(b) V = {p(z) € Reafa] : p(1) =0}, W = {p(x) € Reala] : p(—V2) = p(v/2) = 0};
(¢) V = {p(x) € Reyfa] : pla) = p(—2) vz € R},

W = {p(x) € Rey[x] : p’(0) = p(3) = 0} (si intende che p'(x) & la derivata di p(x)).
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4. Spazio vettoriale X = Mz.3. Poniamo B = 0 0 1 e v = L
2 1 1

0

(2) V = {A€ Myys: A= A'}, W ={A€ Mays: A= —At);

(b) V = {A € Maxs : A= A}, W = {A € Mays: AB = 0};

(c) V={Ae M3.3: AB= BA}, W ={A € Mzyz : Av = 0};
(d) V=4{Ae& M3.3: A= A"}, W = Span { B, B'};

(e) V = {A € Mayq : BA =0}, W = {A € Mays : Av = 0};

() V= {A€ Myys : BA=0}, W = {A € Mays : AB = 0};

(g) V = {A € Msys : BAv = 0}, W = {A € Ms.s: ABv = 0}.

(Occhio al significato diverso che il simbolo “0” ha nelle varie formule)
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